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Від упорядників 
 

На сучасному етапі реформування освіти в Україні позашкільна освіта 

відіграє особливу роль у духовному, інтелектуальному і фізичному розвитку 

особистості, здобутті знань, умінь, навичок та задоволенні потреб у творчій 

самореалізації. Сутність позашкільної освіти та виховання як частини системи 

освіти України визначають специфічні умови її функціонування, а саме: 

диференційованість, динамічність, гнучкість, мобільність, варіативність, 

доступність тощо. 

Позашкільна освіта сьогодні є складовою системи безперервної освіти, 

визначеної Конституцією України, Законами України „Про освіту” та „Про 

позашкільну освіту”, спрямована на розвиток здібностей кожної особистості, 

задоволення інформаційних і професійних потреб, духовних запитів, інтересів та 

бажань. У Законі України „Про позашкільну освіту” (2006 р.) визначено цю 

складову системи освіти України як сукупність знань, умінь та навичок, що 

отримують вихованці, учні та слухачі в позашкільних навчальних закладах у час, 

вільний від навчання в загальноосвітніх та інших навчальних закладах1. 

Позашкільна освіта здійснюється державними, комунальними, приватними та 

іншими позашкільними навчальними закладами, які є центрами освіти в 

позаурочний час і ґрунтується на принципі добровільності вибору типів закладів і 

видів діяльності.  

З метою сприяння подальшому розвитку позашкільної освіти в Україні та 

наукових досліджень у цій галузі, а також із нагоди проведення Міжнародного 

форуму „Сучасний зміст позашкільної освіти” (2012 р.), фахівцями Державної 

науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського 

підготовлено науково-допоміжний бібліографічний покажчик „Позашкільна 

освіта України (2007–2011 рр.)”. Бібліографічне видання знайомить читачів із 

бібліографією видань, присвячених системі позашкільної освіти, розкриває 

сутність методів і засобів навчання й виховання особистості в сучасних 

                                                 
1 Закон України „Про позашкільну освіту” : станом на 12 грудня 2006 р. / Верховна Рада 
України: офіц. вид. – К. : Парламентське вид-во, 2006. – 32 с. – (Серія „Закони України”). 
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позашкільних навчальних закладах. Цей покажчик стане у нагоді молодим 

педагогам у їхньому творчому професійному пошуку, подальшому дослідженню 

змісту, місця й ролі позашкільної освіти та впровадженню нових підходів, форм, 

методів та методик у навчально-виховний процес, вирішенню сучасних проблем 

позашкільної освіти.  

Метою науково-допоміжного бібліографічного покажчика є цілісне та 

повноцінне відображення змісту позашкільної освіти, нормативних та правових 

документів і матеріалів, накопиченого педагогічного досвіду у вирішенні 

навчально-виховних і соціально-педагогічних завдань цієї освітньо-виховної 

галузі України.  

Покажчик відкриває ґрунтовна стаття Г. П. Пустовіта – доктора педагогічних 

наук, професора, ученого секретаря Відділення загальної педагогіки та філософії 

освіти НАПН України „Позашкільна освіта та виховання у векторах сучасного 

розвитку”, в якій висвітлено сутність сучасних теоретичних концептів 

позашкільної освіти і виховання та їхня роль у розвитку і становленні особистості. 

До науково-допоміжного бібліографічного покажчика ввійшли матеріали 

опубліковані в Україні впродовж 2007–2011 рр.: монографії, збірники наукових 

праць, дисертації, автореферати дисертацій, доповіді та повідомлення, публікації  

періодичних видань та видань, які продовжуються українською і російською 

мовами з питань змісту позашкільної освіти, напрямів, форм і методів роботи. 

Видання налічує 805 позицій бібліографічних записів, що мають суцільну 

нумерацію та систему посилань.  

Складається покажчик із п’яти розділів. У межах розділів документи 

розміщено за зведеним українсько-російським алфавітом прізвищ авторів або назв 

праць, крім першого розділу, де за принципом верховенства права згруповано 

нормативно-правову базу позашкільної освіти України. 

Розділ 1  „Законодавча та нормативна база з питань позашкільної освіти в 

Україні” охоплює вітчизняні законодавчі та нормативні документи в галузі 

позашкільної освіти, які згруповано відповідно до принципа верховенства права, а 

в межах кожної групи – за алфавітом назв.  
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Розділ 2 „Управління в системі позашкільної освіти в Україні” містить 

інформацію про типи позашкільних закладів, їхні функції, актуальні проблеми 

управління, моніторинг якості їхньої діяльності та організаційно-методичне 

забезпечення системи позашкільної освіти в Україні. Наголошено на головних 

складових змісту виховання й навчання дітей та молоді. Ефективність навчально-

виховного процесу в позашкільних навчальних закладах значною мірою залежить 

від професіоналізму педагога, який має володіти інноваційними технологіями, 

новими методами організації життєдіяльності людини. Тому в посібнику 

висвітлено бібліографію з питань підготовки, підвищення кваліфікації, самоосвіти 

організаторів позашкільної роботи. Матеріал згруповано в двох підрозділах: 

2.1. Керівництво позашкільними навчальними закладами 

2.2. Підготовка педагогів у галузі позашкільної освіти  

У підрозділах документи розміщено за алфавітом прізвищ авторів та назв 

праць. 

Розділ 3 „Зміст і напрями діяльності позашкільної освіти” включає праці й 

публікації науковців і фахівців позашкільної освіти щодо організації навчально-

виховного процесу в позашкільних навчальних закладах та основних принципів і 

вимог до змісту сучасної позашкільної освіти України. Зміст позашкільної освіти 

структурується і реалізується в системі гуртків, навчальних дисциплін, предметів, 

курсів, представлених у відповідних навчальних планах, програмах, посібниках, 

методичних матеріалах, дидактичних засобах тощо. Узагальнено матеріали щодо 

технології навчання та виховання розвитку в дітей особистісних якостей і різних 

форм активності та формування в них основних видів діяльності – ігрової, 

трудової, образотворчої, комунікативної, музичної, навчальної тощо. Цей розділ 

складається з чотирьох підрозділів: 

3.1. Організація позашкільної освіти: форми і методи навчання  

3.2. Соціально-моральний вплив позашкільної освіти на розвиток дітей у 

сучасних умовах 

3.3.  Фізично-оздоровча діяльність позашкільних навчальних закладів 

3.4. Художньо-естетичний, культурний розвиток особистості в 

позашкільній освіті 
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Розділ 4 „Науково-освітня діяльність позашкільних навчальних закладів. 

Мала академія наук України” представляє інформацію про діяльність 

позашкільних закладів у галузі техніки, сільськогосподарського дослідництва, 

юнацьких, краєзнавчих робіт гуртків, наукових товариств учнів, Малої академії 

наук України. 

Розділ 5 „Дитячі об’єднання та євроклуби як система світової освітньої 

інтеграції” відображає бібліографічні описи документів, які розкривають 

діяльність дитячих об’єднань, організацій та євроклубів як системи світової 

освітньої інтеграції. 

Для зручності користування й ефективнішого використання покажчика 

розроблено допоміжний апарат: 

 схема групування (зміст); 

 стаття від упорядників; 

 іменний покажчик, в якому наведено прізвища авторів праць про 

позашкільну освіту, співавторів, упорядників, редакторів, авторів рецензій та 

інших осіб, відомості про яких є в бібліографічних записах. Після окремих 

позицій у круглих дужках подаються ідентифікуючі знаки, наприклад: автор 

вступної статті (авт. вступ. ст.), підготував (підгот.), редактор (ред.), упорядник 

(упоряд.) та ін.; 

 список скорочень. 

Виходячи з читацького призначення бібліографічного покажчика, основними 

принципами відбору матеріалів для бібліографування стали: науковість, повнота 

(оптимальність), достовірність. 

Бібліографічний опис і скорочення слів здійснено відповідно до чинних в 

Україні стандартів, зокрема, ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Квадратні дужки застосовано 

у випадку, коли необхідно було доповнити назву певної статті, розкрити її зміст 

чи навести інші важливі відомості. Анотування документів здійснювалось лише в 

окремих випадках, наприклад, якщо назва не розкриває змісту. Підбір документів 

закінчено 3 лютого 2012 р. 

У процесі підготовки покажчика використовувалися фонди Державної 

науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, електронні 
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каталоги Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Національної 

парламентської бібліотеки України, бібліотеки Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова. 

Посібник адресовано науково-педагогічним і педагогічним кадрам, 

керівникам та педагогам позашкільних навчальних закладів різних профілів і 

типів, організаторам позакласної виховної роботи в загальноосвітніх навчальних 

закладах, аспірантам, студентам вищих навчальних закладів, бібліотечним 

працівникам – усім, кого цікавлять психолого-педагогічні та дидактичні засади 

навчання і виховання дітей у сучасних позашкільних навчальних закладах. 
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ПОЗАШКІЛЬНА ОСВІТА ТА ВИХОВАННЯ У ВЕКТОРАХ  

СУЧАСНОГО РОЗВИТКУ 

 

Сьогодні вітчизняна система позашкільної освіти базується на історично 

обумовлених традиціях навчання й виховання зростаючої особистості, створених 

представниками різних спільнот України й досвіді багатьох поколінь, відданих 

своїй справі педагогів-позашкільників, суспільних та родинних цінностях, ідеях, 

поглядах, переконаннях, ідеалах і реалізується позашкільними навчальними 

закладами, творчими дитячими і молодіжними організаціями й об’єднаннями за 

місцем проживання, різними організаціями та установами у вільний від навчання 

дитини в загальноосвітній школі час.  

Саме ці психолого-педагогічні та соціально-педагогічні особливості 

позашкільного освітньо-виховного середовища найбільш повно забезпечують 

умови ефективного розвитку творчого потенціалу дитини, її здібностей і талантів 

у сфері науково-технічної, художньої, еколого-біологічної, спортивно-технічної, 

фізкультурно-спортивної, туристично-краєзнавчої, реабілітаційної, військово-

патріотичної, соціально-педагогічної, природничо-наукової та іншої освітньої 

діяльності. У системі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 

сьогодні діють 1493 державних та комунальних позашкільних навчальних 

закладів, зокрема 658 дитячо-юнацьких спортивних шкіл. Ці заклади відвідують 

понад 1 млн 242 тис. дітей, що складає понад 35 % від загальної кількості дітей 

шкільного віку, яких найбільше навчається у 33740 гуртках, групах та інших 

творчих дитячих і молодіжних об’єднаннях художньо-естетичного, 15960 

науково-технічного, 8475 еколого-натуралістичного та 6932 туристсько-

краєзнавчого напрямів позашкільної освіти. Відмінними рисами сучасної 

позашкільної освіти є: створення умов для вільного вибору кожною дитиною 

освітньої галузі (траєкторії та виду власної навчально-пізнавальної, дослідницько-

експериментальної й практичної діяльності), навчального профілю, рівня і часу її 

засвоєння, що задовольняє різноманітні інтереси, схильності на потреби дитини. 

Відтак, пріоритетними завданнями цієї унікальної освітньо-виховної галузі є 

не стільки навчання, хоча це одна з важливих її цілей, як виховання зростаючої 



 10 

особистості, насамперед, як громадянина, розвиток її талантів, творчих 

здібностей, формування духовного світу, практичних навичок соціально 

значущої, морально орієнтованої й відповідальної діяльності в суспільстві. 

У такому контексті головним узагальнюючим вектором сучасного розвитку 

системи позашкільної освіти є екстраполяція на її ґрунт позитивних наслідків 

реформування в цілому національної системи освіти, що відбувались протягом 

останніх десятиліть, і яке здійснюється в рамках оновлення загальноєвропейських 

і світових гуманістичних освітніх парадигм і пов’язана з визнанням різними 

верствами суспільства значущості знань як рушійної сили суспільного прогресу та 

добробуту2. 

Ці зміни стосуються, перш за все, модернізації нині діючих освітньо-

виховних парадигм для кожної з ланок національної системи освіти, створення 

нових освітньо-виховних моделей, перегляду змісту, дидактичних засад, форм і 

методів навчання та виховання молодого покоління. Набуття молоддю знань, 

інтелектуальних умінь і практичних навичок, їх трансформація у досвід пізнання 

навколишнього світу, пошук свого власного місця в ньому, стає можливим за 

умови обґрунтування, розробки й запровадження в практику сучасних 

теоретичних засад освіти та виховання особистості. Розв’язання цієї проблеми 

особливо актуалізується в контексті визначення сутності як важливих конструктів 

розвитку освіти і виховання дитини саме у вільний від навчання в 

загальноосвітній школі та інших навчальних закладах час, зокрема � у 

позашкільних навчальних закладах. Зміст освіти та виховання ґрунтується 

насамперед на особистісних інтересах і потребах дитини, відтак – навчально-

виховний процес передбачає особистісно орієнтований підхід до його побудови 

на принципах науковості, полікультурності, системності, інтегративності, єдності 

освіти і виховання та на засадах гуманізму й демократії. Провідним у цих 

процесах є формування у свідомості особистості наукової картини світу, 

громадянської позиції стосовно довкілля, активності в застосуванні здобутих 

знань у практичній діяльності. Саме тому важливим є актуалізація та розгляд 
                                                 
2 Кремень, В. Г. Україна: шлях до себе : проблеми суспільної трансформації : [навч. посіб.] 
/ В. Г. Кремень, В. М. Ткаченко. – К. : ДрУк, 1998. – 438 с.  
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філософсько-культурологічного, соціально-педагогічного та психолого-

педагогічного аспектів теорії пізнання як методологічної основи позашкільної 

освіти й виховання.  

У такому контексті складовими цього вектора є:  

• обґрунтування та запровадження в практику нових підходів: особистісно- 

орієнтованого – спрямованого на впровадження в навчально-виховний процес 

позашкільних навчальних закладів „ситуації успіху”; особистісно-діяльнісного – 

спрямованого на залучення дітей та учнівської молоді до практичної соціально-

значущої діяльності; ціннісно-мотиваційного – орієнтованого на формування в 

дитини системи моральних цінностей і позитивно спрямованих мотивацій щодо 

дотримання соціально визнаної поведінки й діяльності; соціально-

адаптаційного, – який забезпечує умови ефективної адаптації дитини до 

різноманітних соціальних викликів. Такий підхід, на нашу думку, має 

уможливити ефективність інтелектуального, духовного та фізичного розвитку 

дитини, вироблення умінь і навичок самоосвіти, самовизначення, реалізації її 

індивідуальних здібностей та творчого потенціалу;  

• запровадження в позашкільних навчальних закладах інноваційної моделі 

цілісного позашкільного освітньо-виховного простору, побудованого на 

гуманістичній (культурологічній) парадигмі, де центром системи визначено 

дитину з її потребами, мотивами, бажаннями, інтересами, переконаннями, 

ідеями та ідеалами, самосвідомістю, і якому має бути надано системність, 

ціннісно-орієнтоване спрямування на самоактуалізацію й самодетермінацію 

особистості, творчий та соціально активний характер її навчально-пізнавальної і 

суспільно-практичної діяльності;  

• розроблення та запровадження у практику різнорівневого й 

багатопрофільного змісту позашкільної освіти за основними профілями: науково-

технічним, художньо-естетичним, еколого-натуралістичним, туристсько-

краєзнавчим, фізкультурно-спортивним, фізкультурно-оздоровчим і 

реабілітаційним, військово-патріотичним та ін.;  
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• розроблення й запровадження у практику сучасних дидактичних та 

методичних засад удосконалення змісту освіти і виховання учнів на всіх рівнях 

його реалізації з відповідним науковим та навчально-методичним забезпеченням;  

• розроблення та запровадження у практику теоретико-методичних засад 

соціальної адаптації та становлення особистості у позашкільних навчальних 

закладах на основі активізації її творчого потенціалу й духовного зростання. 

Для визначення наступного, важливого вектора подальшого розвитку 

системи позашкільної освіти, необхідним є врахування сучасних тенденцій та 

пріоритетів загальноєвропейської освіти, що в свою чергу має сприяти засвоєнню 

підростаючим поколінням знань про спільну європейську культурну спадщину та 

формувати практичні уміння й необхідні компетентності для проживання в 

європейському співтоваристві на основі засвоєння політико-правових і соціально-

економічних знань, формування в дитини демократичної культури, здатностей до 

комунікації та захисту своїх прав.  

У такому контексті складовими цього вектора є:  

• відображення в оновленому змісті освіти й виховання національного та 

загальноєвропейського соціокультурного і знаннєвого компонентів з урахуванням 

тенденції розвитку європейського та світового освітнього середовища. Для 

практичної реалізації стратегічного курсу орієнтації позашкільної освіти України 

на європейську інтеграцію необхідним є поширення в суспільстві просвітницької 

діяльності, спрямованої насамперед на взаємодію загальноосвітньої школи, 

позашкільного й вищого навчального закладу, сім’ї та громадськості в розв’язанні 

актуальних питань освіти і виховання дитини у вільний від навчання у школі час, 

створення освітніх проектів і державних програм розвитку системи позашкільної 

освіти, розроблення й запровадження навчального змісту інтегрованих курсів для 

дітей різного віку, зокрема „Європейських студій”, завданням яких є підготувати 

молоде покоління до повноцінного існування в європейському просторі3; 

• інтегрування європейської тематики до навчального змісту наукового й 

програмно-методичного забезпечення позашкільної освіти, що у свою чергу має 

                                                 
3 Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті : проект / М-во освіти і науки 
України, АПН України. – К. : Шкіл. світ, 2001. – 24 с. 
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забезпечити  формування особистісних та соціальних системних знань, комплексу 

життєво важливих умінь і навичок для активної життєдіяльності в сучасному 

європейському співтоваристві, в якому нині культивується відчуття європейської 

культури, зближення та створення спільного європейського дому, як єдиної 

історико-соціальної, економічної, культурної, екологічної системи. Відтак, одним 

із важливих завдань вітчизняної позашкільної освіти стає формування в 

свідомості молодого покоління чітких уявлень про спільну європейську 

належність, розвиток почуття відповідальності за спільне майбутнє, відчуття 

європейського громадянства; 

• формування активного життєвого самовизначення зростаючої 

особистості, її здатностей до побудови власної життєвої траєкторії розвитку й 

становлення як громадянина за рахунок трансляції основних ідей та цінностей 

європейського суспільства як необхідного елемента європейської інтеграції; 

озброєння педагогів технологією для розвитку в особистості ціннісних орієнтацій 

та вмінь, необхідних для життєдіяльності в сучасному європейському 

співтоваристві; широкого впровадження нових інтерактивних форм і методів 

навчання, сучасних інформаційних та комунікаційних технологій; 

 • формування активної життєвої позиції зростаючої особистості як 

громадянина України в поєднанні з розумінням європейської приналежності, за 

рахунок:  залучення позашкільних навчальних закладів до участі в діючих 

міжнародних освітніх програмах Європейського Союзу та Ради Європи; 

організації позакласної та позашкільної навчально-виховної роботи з учнями для 

створення атмосфери, що сприятиме розвитку громадянської позиції, 

усвідомлення власної причетності до європейських цінностей та європейського 

громадянства шляхом участі у всеукраїнських та міжнародних навчально-

виховних програмах, роботі шкільних клубів, дитячих громадських і молодіжних 

організацій; розробці серії ігрових імітаційних проектів, які б забезпечували 

формування власного погляду молоді на шляхи майбутньої інтеґрації України в 

Європу; розроблення проектів діяльності позашкільного самоврядування з метою 

залучення учнів до вирішення реальних життєво важливих  проблем і набуття 
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навичок ведення демократичної дискусії та дій у правовому просторі сучасної 

держави. 

Наступним, третім, провідним вектором розвитку позашкільної освіти є 

розроблення й беззаперечне дотримання нормативно-правових, соціально-

економічних і матеріально-технічних засад ефективного функціонування, а 

головне, подальшого трансформування цієї унікальної освітньо-виховної галузі. У 

такому контексті складовими цього вектора є: 

• підвищення рівня відповідальності місцевих органів виконавчої влади щодо 

збереження й розширення мережі гуртків, секцій науково-технічного, еколого-

натуралістичного, художньо-естетичного та спортивно-технічного профілів 

позашкільних навчальних закладів, недопущення їх перепрофілювання, 

відчуження земельних ділянок, що забезпечить рівний доступ до якісної 

позашкільної освіти; 

• осучаснення і впорядкування номенклатури позашкільних навчальних 

закладів та внесення їх до переліку освітніх закладів у Національних програмах 

„Комп’ютеризація закладів освіти”, „Шкільний автобус”;  

• упровадження інноваційних навчально-виховних технологій та ефективних 

механізмів управління позашкільним закладом як державним інститутом, який 

вирішує завдання суспільно значущої соціальної політики щодо виховання 

морально свідомої, культурної, духовно й фізично здорової особистості, здатної 

до творчої самореалізації у суспільстві, її професійного самовизначення та 

допрофесійної підготовки, профілактики негативних проявів поведінки в 

дитячому й молодіжному середовищі; 

• фінансова підтримка видання у необхідному обсязі та накладі навчально-

дидактичної, навчально-методичної літератури, посібників і підручників, 

періодичних видань уже розроблених сьогодні, однак, видання яких практично не 

фінансується державою; 

• розроблення Державної програми професійної підготовки педагогів для 

позашкільних навчальних закладів, створення належних умов для молодих 

спеціалістів – працівників позашкільних навчальних закладів, насамперед, 

міської, районної та сільської ланки (державної підтримки молодіжного 
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кредитування, пільгами із забезпечення житлом молодих педагогів позашкільних 

навчальних закладів, дотаціями, відповідно до Закону України „Про позашкільну 

освіту” щодо оплати різноманітних комунальних послуг тощо). 

Ефективне досягнення зазначених вище цілей, визначених за кожним із 

означених векторів розвитку позашкільної освіти, має забезпечуватись: 

• врахуванням специфіки навчально-виховної діяльності позашкільних 

навчальних закладів, яка простежується, перш за все, у добровільному і 

цілеспрямованому використанні дитиною вільного від навчання у 

загальноосвітній школі часу для найповнішого розвитку своїх потенційних 

можливостей. Відразу  актуалізуємо увагу на тому, що добровільність в 

організації дитиною свого дозвілля в умовах позашкільного навчального закладу 

виключає будь-які форми і навіть найменші спроби примусу щодо неї, оскільки 

ґрунтується на беззаперечному врахуванні педагогом інтересів і бажань дітей, 

запитів їхніх батьків; 

• застосуванням педагогічного впливу саме в напрямі психолого-педагогічної 

допомоги дитині, що дає їй змогу навчитися відчувати задоволення від активних 

форм організації вільного часу, а не від безцільного відпочинку. Остання думка 

підкріплюється аналізом сучасної педагогічної практики у межах якої проблема 

організації та використання дозвілля і підготовка дітей до його доцільного за 

своїм змістом здійснення, стає дедалі актуальнішою. Це пояснюється низкою 

причин, як то: диспропорцією між кількісними і якісними показниками 

навчального й вільного часу дитини, посиленням негативних соціально-

економічних впливів, падінням загального культурного рівня суспільства, 

стихійних чинників найближчого оточення (вулиця, різноманітні дитячі чи 

різновікові тимчасові дитячі та молодіжні групи), девальвацією суспільних 

цінностей, чому  значною мірою сприяють ЗМІ, особливо телебачення та 

друкована продукція. Поряд із цим, сучасна дитина вирізняється розмаїттям 

інтересів та потреб, що з кожним роком, завдяки розвитку сучасного 

інформаційного поля набувають позитивної динаміки і, які часто, не знаходять 

реалізації у формальній сфері дозвілля;  
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• подоланням протиріччя між розумінням дітьми свого вільного часу, як 

відпочинку і діяльністю позашкільного навчального закладу, як організаційної 

структури сучасного інституту соціального виховання. 

Отже, актуальність удосконалення змісту позашкільної освіти посилюється 

тим, що ця система визначально орієнтована на вільний вибір особистістю видів і 

форм діяльності, формування її особистих уявлень про соціокультурне і 

соціоприродне середовище, розвиток пізнавальної мотивації та творчих якостей. 

Тому, позашкільна освіта сьогодні має розглядатись як така, що виявляє 

найближчі перспективи розвитку особистості в різних соціальних та освітньо-

виховних інститутах, де позашкільні навчальні заклади мають стати центрами 

мотиваційного розвитку особистості, її самореалізації та професійного 

самовизначення. 

Саме тому діяльність позашкільних навчальних закладів й організація 

життєдіяльності дитини у його стінах набуває соціально-педагогічного змісту, 

оскільки дає змогу педагогізувати весь спектр дозвілля дітей, залучити їх до 

організованих форм дозвіллєвої діяльності у відповідних  групах, як то: колектив 

гуртка, секції, загону, флотилії тощо. Організація таким чином навчально-

виховної роботи з дітьми є альтернативою їхнього неорганізованого дозвілля. 

Зважаючи на останнє, навчально-виховний процес у позашкільних 

навчальних закладах має організовуватися з обов’язковим врахуванням умов 

особливої соціальної сфери вільного часу дитини, що дасть змогу ефективніше 

вирішувати поставлені перед цими навчальними закладами завдання освіти і 

виховання підростаючої особистості. Тим самим актуалізується проблема 

визначення місця та ролі позашкільної освіти й виховання в сучасній національній 

освітній системі, у межах якої позашкільні навчальні заклади разом із 

загальноосвітніми школами, професійними та вищими навчальними закладами 

мають становити в регіонах України різнорівневу і, водночас, цілісну освітньо-

виховну систему, яка індивідуалізує інтелектуальний, духовний і фізичний 

розвиток дитини в межах єдиного соціокультурного простору держави. 

У цій статті нами визначено й охарактеризовано лише окремі вектори 

функціонування і розвитку в найближчі роки системи позашкільної освіти в 
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Україні, тим самим підкреслюючи багаторівневість розв’язання означених 

проблем та їх складність. Тому пропоноване видання призначене допомогти 

керівникам і педагогам позашкільних навчальних закладів знайти для себе саме 

той нормативно-правовий, науково-методичний чи інструктивний матеріал, який 

дасть змогу значно вдосконалити навчально-виховний процес у позашкільному 

навчальному закладі. 

 

Пустовіт Григорій Петрович, 
   доктор педагогічних наук,  

професор,  
учений секретар  

Відділення загальної педагогіки та  
філософії освіти НАПН України 
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СПИСОК   СКОРОЧЕНЬ 
 
 

АН України – Академія наук України 
АПН України – Академія педагогічних наук України (назва до 24.02.2010 р.) 
ВНЗ – вищий навчальний заклад 
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського – Державна науково-педагогічна 
бібліотека України імені В. О. Сухомлинського 
ІППО – інститут післядипломної педагогічної освіти 
КОІПОПК – Київський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних 
кадрів 
КПІ – Київський політехнічний інститут 
МАН України – Мала академія наук України 
МДУ – Миколаївський державний університет 
МНЭПУ – Международный независимый эколого-политологический университет 
(г. Москва) 
МОН України – Міністерство освіти і науки України 
МОНмолодьспорту України – Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 
України 
НАН України – Національна академія наук України 
НАПН України – Національна академія педагогічних наук України 
НДУ – Ніжинський державний університет  
НЕНЦ – Національний еколого-натуралістичний центр 
НПУ ім. М. П. Драгоманова – Національний педагогічний університет імені 
М. П. Драгоманова 
ПНЗ – позашкільний навчальний заклад 
РВНЗ – Республіканський вищий навчальний заклад 
РВЦ КПДЮ – Редакційно-видавничий центр Київського палацу дітей та юнацтва 
ХГПА – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія 
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